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Estado bajo presión 
 

La opinión pública considera que el Congreso de la República debe otorgarle 

un voto de confianza al nuevo gabinete (60%) y apoya el pedido de facultades 

para reformar el sistema de defensa nacional (56%) y, sobre todo, el proyecto 

de ley de reforma magisterial (71%). La gran mayoría respalda el aumento a los 

maestros previa evaluación, apoya el aumento a policías y militares y pide un 

incremento en el número de efectivos. La percepción de que el Estado cuenta 

con los recursos para incrementar el gasto en remuneraciones parece ser 

generalizada. 

 

La huelga magisterial y otras protestas en curso son percibidas como reclamos 

normales  de sectores que quieren mejorar su situación económica o de 

electores que esperaban que el gobierno de  Humala los favoreciera.  La 

actitud comprensiva ante las protestas hace que la mayoría se oponga a los 

descuentos y despidos de los huelguistas. La ciudadanía apoya los aumentos 

en la medida en que sean moderados y progresivos.  

 

En este contexto de grandes demandas de gasto, cabe destacar que la gran 

mayoría valora la inversión minera por su aporte tributario, aunque con 

discrepancias sobre el destino de la recaudación. Para cerca de la mitad de la 

población, los recursos que se recauden de la minería deberían destinarse 

exclusivamente a la región correspondiente. Para la otra mitad, los recursos 

deben ayudar a cubrir las demandas presupuestales de todo el sector público. 

Sólo una de cada diez rechaza por completo a la minería por motivos 

ambientales.  

 

En cambio, las opiniones están divididas en el caso del proyecto minero Conga. 

Quienes lo apoyan valoran su aporte en empleo, impuestos y obras para la 

región. A quienes se oponen les preocupa su impacto en la provisión de agua y 

la contaminación del medio ambiente. Además, dudan de que la empresa 

cumpla con sus compromisos.  

 

La aprobación a la gestión del presidente Ollanta Humala se mantiene en 40%, 

aunque con una mayor polarización social. Mientras en el NSE A subió a 54%, 

en el NSE E cayó a 35%. Es probable que esta caída en el respaldo de los 

sectores populares tenga que ver con los incrementos de precios de las últimas 

semanas. A pesar que en términos internacionales la inflación peruana sigue 

siendo baja, el incremento de diversos precios de alimentos ha llevado a que 

este factor aparezca este mes como la principal causa de desaprobación de la 

gestión presidencial.  

 

En el ámbito privado, destaca el rechazo mayoritario de la población informada 

del conflicto de la Pontificia Universidad Católica del Perú (PUCP) al pedido del 

Vaticano de que la universidad deje de usar las denominaciones Pontificia y 

Católica. Al respecto, la mayor parte de entrevistados cree que la motivación de 

ambas partes es de carácter económico: que la Iglesia quiere administrar los 

bienes de la universidad y que las actuales autoridades quieren mantener el 

control. Las opiniones están divididas sobre si las autoridades deberían aceptar 

o no la posición del Vaticano con respecto al nombre, pero la mayoría cree que 

si cambia de nombre la universidad logrará conservar su prestigio. 

 

(Alfredo Torres G.) 
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

ENCUESTA NACIONAL URBANA 

T OT A L Lima Interio r N o rte C entro Sur Oriente N SE A N SE B N SE C N SE D N SE E

Aprueba 40 42 39 40 41 33 49 54 51 41 36 35

Desaprueba 49 46 51 51 41 59 44 35 42 47 54 53

No precisa 11 12 10 9 18 8 7 11 7 12 10 12

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  % 

M ayo Junio Julio

A prueba A prueba A prueba A prueba D esaprueba N o precisa

El Gobierno 38 34 31 33 55 12

El Congreso de la República 1 8 1 8 1 9 20 69 11

El Poder Judicial 1 8 20 1 8 18 70 12

Juan Jiménez como Primer M inistro 20 39 41

M iguel Castilla como M inistro de Economía 31 29 32 28 37 35

Nadine Heredia como Primera Dama 56 54 55 53 36 11

Víctor Isla como Presidente del Congreso 19 38 43

Pedro Cateriano como M inistro de Defensa 21 41 38

Wilfredo Pedraza como M inistro del Interior 18 42 40

M idori de Habich como M inistra de Salud 20 41 39

Patricia Salas como M inistra de Educación 24 47 29

Gregorio Santos como Presidente regional de Cajamarca 21 53 26

A gost o

4. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

Está trabajando en programas sociales para los pobres 48

Está realizando un cambio para la mejora del país 43

Está luchando contra la corrupción 39

Está promoviendo el empleo 25

Está trabajando para mejorar la educación 23

Por el buen manejo de la economía 22

Por las obras que está haciendo 19

Está trabajando por la seguridad ciudadana 18

Es honesto 17

Por su manera de afrontar los conflictos sociales 15

Está trabajando para mejorar la salud pública 15

2. ¿Por qué aprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta) 3. ¿Por qué desaprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta)  % 

Porque los precios están subiendo 43

Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia 42

Es mentiroso 37

No genera confianza 37

Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos 34

Hay corrupción en su gobierno 33

Por su manera de afrontar los conflictos sociales 30

Por el mal manejo de la economía 22

Porque no reduce la pobreza 21

Porque no hay empleo 21

Porque no defiende los recursos naturales del país 18

Es autoritario  / no es democrático 11

% 

SIGUE EN LA PÁGINA  3 
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PROTESTAS SOCIALES 

8. ¿Aprueba o desaprueba la huelga que los 

profesores vienen realizando en diversas 

ciudades de nuestro país? 

Aprueba 43

Desaprueba 54

No precisa 3

VIENE DE LA PÁGINA 2 

9. ¿Aprueba o desaprueba la huelga que los 

médicos de EsSalud vienen realizando en 

diversas ciudades de nuestro país? 

10. El Ministerio de Educación ha decidido 

descontar el sueldo a los docentes que 

están en huelga hace más de 50 días. 

¿Usted  aprueba o desaprueba  esta 

medida? 

11.  EsSalud  ha decidido descontar el 

sueldo a los médicos que continúan en 

huelga.  ¿Usted aprueba o desaprueba 

esta medida? 

12.  ¿Cree que entre los dirigentes que 

encabezan las protestas o huelgas de 

los maestros se encuentran 

representantes de Sendero Luminoso o 

Movadef? 

13.  ¿Usted considera que personas que 

han estado en prisión por terrorismo 

deberían trabajar como profesores o 

no? 

14. ¿ Cuál cree que es la principal razón por la que hay una serie de huelgas de sectores públicos en la actualidad? (Con tarjeta) 

(Continuación...) EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

5. ¿Diría usted que aprueba o desaprueba el 

desempeño del Presidente Humala en…? 

A prueba D esaprueba N P

Los cambios que ha 

hecho en el gabinete 

ministerial

43 40 17

El M ensaje Presidencial 

el 28 de julio
32 44 24

6. El 20 de agosto el nuevo gabinete de 

ministros solicitará al Congreso de la 

República un voto de confianza para  su 

nueva gestión. ¿Cree que el Congreso 

debería respaldar al nuevo gabinete o no? 

% 

Sí debería respaldarlo 60

No debería respaldarlo 20

No precisa 20

Aprueba 43

Desaprueba 53

No precisa 4

Aprueba 42

Desaprueba 55

No precisa 3

% % 

% 

% 

Aprueba 42

Desaprueba 54

No precisa 4

Sí hay representantes de SL / M ovadef 40

No hay representantes de SL / M ovadef 42

No precisa 18

Sí deberían trabajar como 

profesores
7

No deberían trabajar como 

profesores
90

No precisa 3

Son reclamos normales de sectores que quieren mejorar su situación económica 41

Son sectores que esperaban que el gobierno de Humala los favoreciera y están reclamando que cumpla con ellos 41

Son sectores radicales encabezados por lìderes extremistas que presionan por razones polìticas 14

No precisa 4

15. ¿Qué debería hacer el gobierno frente a los reclamos de aumentos 

de maestros, médicos y otros sectores del Estado? (Con tarjeta) 

Debería comprometerse a aumentos moderados y progresivos 

dentro de lo que alcance el presupuesto público
87

Debería comprometerse a fuertes aumentos para todos, aunque 

para ello   tenga que subir los impuestos
8

No precisa 5

16. ¿Considera que los aumentos deberían ser iguales para todos o 

deberían promover sistemas para aumentar más a los mejores 

trabajadores?  

A todos por igual 42

M ayores aumentos a mejores trabajadores 53

No precisa 5

SIGUE EN LA PÁGINA 4 

EL CONFLICTO SOBRE EL PROYECTO CONGA 

17. ¿Está usted a favor o en contra de que se 

lleve a cabo el proyecto minero Conga en 

Cajamarca? 

A favor 45

En contra 40

No precisa 15

18. ¿Por qué diría que está a favor del proyecto minero Conga? (Con tarjeta) 

Se generará empleo para la gente de Cajamarca 64

La minería contribuye significativamente a través de sus impuestos con el desarrollo nacional 44

La empresa minera hará aportes significativos a la región 34

Las comunidades vecinas a la operación se beneficiarán 26

Ayudará a incrementar el acceso al agua de la población 26

El Estado debe cumplir con sus contratos con los inversionistas 15

% % % 

% 

% % 

% % 

% 7. ¿Cree usted que el desempeño del 

Gobierno con el nuevo Gabinete 

Ministerial será mejor, igual o peor 

que con el gabinete anterior? 

  Será mejor 35

  Será igual 36

  Será peor 9

  No precisa 20

Base: Total de entrevistados que están a favor de que se lleve a cabo el proyecto minero Conga en 

Cajamarca(564)  
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SIGUE EN LA PÁGINA  5 

REFORMA DEL SISTEMA NACIONAL DE DEFENSA 

VIENE DE LA PÁGINA 3 

24. ¿Cuál de las siguientes opciones refleja mejor su opinión sobre los impuestos que aporta la minería al país? (Con tarjeta) 

(Continuación…) EL CONFLICTO SOBRE EL PROYECTO CONGA 

19. ¿Por qué diría que está en contra del proyecto minero Conga? (Con tarjeta) 

Contaminará mucho el medio ambiente 77

Reducirá el acceso al agua de la población 45

No hay confianza en que la empresa cumplirá con sus compromisos 38

La minería no contribuye significativamente a través de sus impuestos con el desarro llo 

nacional
19

No se generará empleo para la gente de Cajamarca 19

La empresa minera no hará aportes significativos a la región 15

Las comunidades vecinas a la operación no se beneficiarán 15

20. Considera que la posición de Gregorio 

Santos, Presidente Regional de 

Cajamarca, respecto de Conga, 

representa o no representa el sentir 

mayoritario del pueblo de Cajamarca? 

Sí representa 41

No representa 45

No precisa 14

21. ¿Considera que la gestión de Gregorio 

Santos, Presidente Regional de 

Cajamarca, es beneficiosa o 

perjudicial para el desarrollo de 

Cajamarca? 

  Beneficiosa 29

  Perjudicial 53

  No precisa 1 8

22. ¿Aprueba o desaprueba el paro 

anunciado en Cajamarca contra el 

proyecto Conga? 

  Aprueba 34

  Desaprueba 53

  No precisa 1 3

23. El Gobierno central ha decidido 

mantener el estado de emergencia en 

Cajamarca, ¿Usted aprueba o 

desaprueba esta medida? 

  Aprueba 46

  Desaprueba 40

  No precisa 1 4

  Deben ayudar a cubrir el presupuesto público, por ejemplo, para pagar sueldos a maestros y policías. 41

  Deben destinarse exclusivamente al desarrollo de la región donde está la mina 40

  Es mejor que no hayan impuestos mineros porque las inversiones mineras tienen un impacto negativo en el medio ambiente 11

  No precisa 8

25. Como sabe, el gobierno central ha pedido poderes especiales 

al Congreso para hacer reformas en el Sistema de Defensa 

Nacional por 90 días. ¿Usted aprueba o desaprueba esta 

medida? 

  Aprueba 56

  Desaprueba 22

  No precisa 22

26. ¿Considera que la delegación de facultades en materia de 

defensa es una opción para hacer una reforma del sistema de 

defensa o cree que es señal de que el gobierno se podría estar 

militarizando? 

Es conveniente 42

Señal de militarización 27

No precisa 31

27. El gobierno tiene pensado realizar las siguientes reformas para mejorar el Sistema de Defensa Nacional, ¿cuáles considera que son las 3 

medidas más urgentes?  (Con tarjeta) 

  Fortalecer el M inisterio de Defensa, las Fuerzas Armadas y la carrera y servicio militar 47

  Aumentar el salario y mejorar las pensiones de los policías y militares 47

  Fortalecer el M inisterio del Interior, la Policía Nacional y la carrera policial 45

  M ejorar el Sistema de Defensa Nacional para hacerlo más fuerte y funcional 45

  Regular el apoyo que el Ejército brinda a la Policía Nacional y otras instituciones 35

  Realizar un contro l sobre los insumos químicos y maquinarias que se utilizan para elaborar drogas ilícitas 32

  Creación de la Agencia Central de Compras para la Defensa 13

28. ¿Cuáles de las siguientes reformas cree que se cumplirán? 

Se cumplirá N o  se cumplirá N P

Aumentar el salario y mejorar las pensiones de los policías y militares 47 38 15

Fortalecer el M inisterio de Defensa, las Fuerzas Armadas y la carrera y servicio militar 44 39 17

Fortalecer el M inisterio del Interior, la Policía Nacional y la carrera policial 42 42 16

Regular el apoyo que el Ejército brinda a la Policía Nacional y otras instituciones 41 40 19

M ejorar el Sistema de Defensa Nacional para hacerlo más fuerte y funcional 37 44 19

Realizar un contro l sobre los insumos químicos y maquinarias que se utilizan para elaborar drogas ilícitas 29 52 19

  Creación de la Agencia Central de Compras para la Defensa 28 47 25

% 

% 

% % 

% 

% % % 

% % 

Base: Total de entrevistados que están en contra de que se lleve a cabo el proyecto minero Conga en 

Cajamarca(484)  
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SIGUE EN LA PÁGINA  6 

 (Continuación…) REFORMA DEL SISTEMA NACIONAL DE DEFENSA 

  

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

29. ¿Usted piensa que el número de policías en nuestro país 

debería incrementarse, debería mantenerse la cantidad actual 

o debería disminuir? 

  Deberían incrementar el número de policías 66

  Debería mantenerse la cantidad actual de policías 25

  Debería disminuir el número de policías 6

  No precisa 3

30. ¿Usted piensa que el número de efectivos de las Fuerzas 

Armadas en nuestro país debería incrementarse, debería 

mantenerse la cantidad actual o debería disminuir? 

  Deberían incrementar el número de militares 59

  Debería mantenerse la cantidad actual de militares 27

  Debería disminuir el número de militares 10

  No precisa 4

 REFORMA DEL SISTEMA EDUCATIVO 

31. Como usted sabe, el Ministerio de Educación ha propuesto una serie de medidas para mejorar el sistema educativo en el Perú. ¿Usted 

aprueba o desaprueba…? 
A prueba D esaprueba N P

El aumento de sueldo a los profesores y recalcular sus sueldos por orden de merito 90 8 2

La evaluación cada tres años a los profesores 88 10 2

En caso de reprobar la evaluación en dos ocasiones sean retirados de la carrera magisterial 65 31 4

Los despidan si difunden ideas favorables al terrorismo en las aulas 79 18 3

32. ¿Considera usted que el Proyecto de Ley 

de Reforma Magisterial contribuirá a 

mejorar la calidad de la educación en 

nuestro país o no? 

  Si contribuirá 71

  No contribuirá 16

  No precisa 13

33. ¿Cuáles son para usted los principales problemas del sistema de educación 

pública en nuestro país? (Con tarjeta) 

  La baja calidad de muchos docentes   62

  La falta de presupuesto para la educación 51

  Las bajas remuneraciones de los docentes 39

  La negativa de muchos docentes a ser evaluados 35

  La falta de infraestructura en las instituciones educativas 35

  La falta de autoridad de los directores de los colegios 22

  Las pugnas entre los dirigentes de los maestros 18

  La ausencia de una sola ley para todos los docentes 14

34. ¿Usted diría que el SUTEP es una organización ... o ...? 

ENCUESTA EN LIMA 

% 
35.  En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como alcaldesa de Lima?  

46 45
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% 

% % 

% 

% % 

Autoritaria 43

Democrática 39

No precisa 18

Corrupta 53

Honesta 26

No precisa 21

Que perjudica a la 

educación
51

Que aporta a la 

educación
29

No precisa 20

Que lucha por los intereses de 

sus dirigentes
51

Que lucha por los derechos 

de todos los docentes
32

No precisa 17
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CONFLICTO ENTRE EL VATICANO Y LA PUCP 

ESCÁNDALO SOBRE EL OPERATIVO LIBERTAD 

36. ¿Ha visto las declaraciones del sub 

oficial de la DINOES, José Millones en 

el programa El Valor de la Verdad" que 

conduce Beto Ortiz o no?" 

  Sí ha visto 43

  No ha visto 56

  No precisa 1

37. ¿Usted cree que las declaraciones del 

sub oficial José Millones son 

verdaderas o falsas? 

  Verdaderas 86

  Falsas 6

  No precisa 8

38. ¿Qué cree que debería hacer el 

Gobierno con el sub oficial José 

Millones ...? (Con tarjeta) 

Darlo de baja como está solicitando 55

Sancionarlo/ enjuiciarlo por sus 

declaraciones
17

No precisa 28

39. ¿Usted cree que el Estado debería 

otorgarle un indulto al Sub oficial 

José Millones para que pueda salir de 

la clandestinidad o no? 

  Debería ser indultado 82

  No debería ser indultado 8

  No precisa 10

40. ¿Por qué cree usted que el sub oficial 

José Millones declaró en el programa 

de Beto Ortiz ...? 

Quería que el país supiera la verdad, 

es un acto de valentía
76

Quería el dinero del premio y no 

pensó en las consecuencias
17

No precisa 7

41. ¿Usted cree que los policías y 

militares deberían…? (Con tarjeta) 

Tener derecho a realizar denuncias e 

irregularidades en su institución
84

Dada la naturaleza de su cargo ante todo  

deberían respetar el principio de autoridad
9

No precisa 7

% % % 

% % % 

45. Para usted, ¿cuáles son las motivaciones del Vaticano para retirar los títulos de “Pontificia" y "Católica" a la PUCP? (Con tarjeta) 

  Que la Iglesia quiere administrar los bienes de la universidad 45

  Que la universidad no respeta los estatutos/reglas/disciplina de la Iglesia 39

  Que la Iglesia quiere escoger al rector de la universidad y actualmente no puede 34

  Que la Iglesia no aprueba que en la universidad enseñen personas que piensan diferente a la Iglesia 34

  Que la universidad no respeta los principios de la Iglesia 28

46. ¿Por qué cree usted que la universidad se ha negado a aceptar las disposiciones del 

Vaticano? (Con tarjeta)  

Quiere mantener el control económico de la universidad 55

Quiere evitar que se cambien a los docentes que tienen un pensamiento distinto al de la Iglesia 38

Solo acepta y se rige por las leyes peruanas 33

Quiere evitar que se cambie el programa de estudios 20

Sienten que su conducta sí representa la identidad católica 16

47. ¿Cree que el cambio de nombre 

afectaría el prestigio de la universidad 

o esta mantendrá su prestigio? 

El prestigio se mantendrá 54

Afectaría el prestigio 37

No precisa 9

42. ¿Conoce o ha oído hablar del conflicto 

entre la Pontificia Universidad 

Católica del Perú y el Vaticano que ha 

llevado a que el Vaticano pida el 

retiro de los títulos de Católica y 

Pontificia a la universidad? 

  Sí conoce 43

  No conoce 52

  No precisa 5

43. ¿Aprueba o desaprueba que el 

Vaticano haya retirado los títulos de 

Católica" y "Pontificia" a la 

universidad?" 

  Aprueba 29

  Desaprueba 62

  No precisa 9

44. En su opinión, ¿qué deberían hacer las 

autoridades de la universidad ...? (Con 

tarjeta) 

Seguir usando su nombre al margen del 

pronunciamiento del Vaticano
42

Cambiar de nombre 48

No precisa 10

% % 

% 

% % % 

Base: Total de entrevistados que conocen o han oído 

hablar del conflicto entre la PUCP y el Vaticano (248) 

Base: Total de entrevistados que conocen o han oído 

hablar del conflicto entre la PUCP y el Vaticano (248) 

Base: Total de entrevistados que conocen o han oído hablar del conflicto entre la PUCP y el Vaticano (248) 

Base: Total de entrevistados que conocen o han oído hablar del conflicto entre la PUCP y el Vaticano (248) 

Base: Total de entrevistados han visto las 

declaraciones del sub oficial de la DINOES, José 

Millones en el programa “El Valor de la Verdad” (213) 

Base: Total de entrevistados han visto las 
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